

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ УСТАНОВКИ МОЛОДЕЖИ

**Лихачева Светлана Николаевна**

заведующий кафедрой политологии и социологии учреждения образования  
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кандидат социологических наук, доцент  
(г. Могилев, Беларусь)  
lihachyova@msu.by

*Аннотация. В статье представлен анализ актуальных статистических и социологических данных, отражающий состояние демографических установок молодых семей. Рассмотрены также современные проблемы демографии в стране, оценены ближайшие и долгосрочные перспективы. Во избежание в дальнейшем депопуляции необходима государственная и общественная поддержка молодых семей.*

Демографическая ситуация в настоящее время становится одной из актуальных проблем развития нашей страны, поскольку от ее решения зависят перспективы развития экономики, социальной сферы, безопасности и роль в международном сообществе. Успехи в преодолении демографического кризиса напрямую связаны с состоянием семейно-брачных отношений, с адаптированностью семьи к изменяющимся социально-экономическим условиям, с качеством исполнения родителями основной функции семьи по рождению и воспитанию детей.

Современная демографическая ситуация в Республике Беларусь по многим показателям совпадает с общеевропейской, где имеет место низкий уровень рождаемости, старение населения, снижение уровня официальной брачности, рост числа разводов, увеличение количества неполных семей и т.д. Стремительное сокращение численности населения в Беларуси представляет собой одну из наиболее серьезных угроз национальной безопасности страны в XXI веке. Снижение численности населения в Беларуси ведет свой отсчет с 1993 года, когда смертность превысила рождаемость, и в последующие годы наблюдалось уже устойчивая тенденция к депопуляции. Ежегодно наблюдается минусовое соотношение, то есть, в стране нет даже простого замещения уходящих поколений. За последние 25 лет численность населения сократилась на 702 тысячи человек, и если в городах имеется увеличение населения, то сельская местность утратила более 1 млн. человек.

Ряд негативных тенденций, которые отмечаются в сфере семейно-брачных отношений в Республике Беларусь, обусловлены социальными процессами, происходящими в последние десятилетия. В контексте социальной трансформации и глобализации обострилась проблема сохранения

традиционной семьи, возникают новые тенденции развития брачно-семейных отношений. Одни из них связаны с уменьшением стабильности брачных и семейных отношений, что проявляется в росте числа разводов, увеличении числа неполных семей. Другие – с нуклеаризацией семьи, снижением уровня рождаемости. Такая ситуация не может не беспокоить государство, научную общественность, рядовых граждан. Именно молодая семья призвана наиболее активно выполнять функцию воспроизводства населения. В Республике Беларусь каждая пятая семья является молодой семьей, в этот период проходит ее активная адаптация. Социологи обращают внимание, что понятие «молодая семья» характеризует: 1) тип семейной группы; 2) этап в развитии жизненного цикла семьи; 3) объект социальной политики государства.

Анализ ценностных ориентаций молодёжи показывает, что в их иерархии семья и дети занимают ведущие позиции. Семья создает микромир личности, придаёт жизненный смысл и оказывает поддержку практически в любой ситуации. Однако Национальный статистический комитет Республики Беларусь сообщает тревожные цифры. За три месяца 2020 года по сравнению с таким же периодом 2019 года количество зарегистрированных браков уменьшилось на 14,1%, количество разводов увеличилось на 5% [1, с. 40]. В Беларуси, как и в Европе в целом, увеличивается средний возраст вступления в брак и рождения первого ребенка. Если в 2009 году впервые вступали в брак женщины в возрасте 24,2 года, мужчины – 26,4 лет, то в 2019 году средний возраст вступивших в первый брак женщин составил 26,1 лет, мужчин – 28,3 лет. Средний возраст женщин при рождении ребенка составил 29,6 лет, при рождении первого ребенка – 26,8 лет (в 2009 году – 27 и 24,6 лет соответственно) [2]. Сегодня, когда описывают социально-демографическую ситуацию, указывают на наличие признаков кризиса. «Кризис означает, что система достигла своего предела, и счерпала возможности своего дальнейшего развития. Поэтому система нуждается в трансформации, иначе она может рухнуть в результате катастрофы. Однако социальный кризис – это не катастрофа. Правильная его оценка, во время принятые решения по его преодолению, грамотное антикризисное управление может не только вывести систему из кризиса, но и улучшить ее со стояние» [3, с. 246]. Таким образом, формирование ценностных ориентаций, направленных на создание и сохранение семьи, у молодежи в ходе ее социализации позволит избежать катастрофических последствий в демографической ситуации.

Снижение рождаемости в Республике Беларусь обусловлено целым рядом факторов, в основе которых лежат процессы, затронувшие, прежде всего, молодую семью. Вклад участников социологического исследования в улучшение демографической ситуации пока не очень велик. Не имеют пока детей 79,4%, один ребенок у 14,1%, двое – у 6%, трое – у 0,3%. Представления молодых

о количестве детей в современной семье следующие: ни одного – 1,7%; один ребенок – 11,1%, двое – 70,6%, трое и более – 7,6%. На выбор молодой семьей стратегии репродуктивного поведения оказывает влияние, с одной стороны, специфика условий социально-экономической трансформации, которая привела к снижению уровня благосостояния, а с другой – желание добиться материального успеха, повысить свой социальный статус.

Планы в отношении собственной семьи несколько отличаются, при ответе на вопрос «Сколько детей вы планируете иметь?» снижаются установки на многодетную и даже двухдетную семью: ни одного – 1,6%; одного – 17,3%; двоих – 66,8%; троих и более – 13,4%. Доминирование у молодых семей белорусского общества модели репродуктивной стратегии, ориентированной максимально на двух детей, позволяет констатировать возрастающий отрыв современных ориентаций от традиций брачности и семейного образа жизни как значимой жизненной ценности и оценивать такое поведение как фактор, существенно ограничивающий процесс воспроизводства в современном белорусском обществе. Можно также рассмотреть ответы молодых людей о том, сколько бы было в их семье детей при самых благоприятных обстоятельствах, «Если бы у вас была крепкая семья и хорошее материальное положение, сколько детей вы бы хотели иметь?»: ни одного – 0,9%; одного – 7,1%; двоих – 60,7%; троих и более – 30,6%. Сравнивая результаты на последний и предыдущий вопросы, можно видеть какие «людские потери» несет наше общество вследствие наличия разного рода неблагополучия молодых семей. Однако тенденция к двухдетной семье и при самых лучших условиях сохраняется.

Таким образом, реализуя свои социальные, демографические, экономические и биологические функции молодая белорусская семья непосредственно связана со всем обществом, которое создает условия для ее функционирования, задает определенный уровень и качество жизни. В свою очередь воспитательно-репродуктивные стратегии молодой семьи в существенной мере воздействуют на социальную организацию общества и во многом определяет возможности и перспективы его развития.

### Список литературы

1. Число зарегистрированных родившихся, умерших, браков и разводов по Республике Беларусь за январь – март 2020 г. : Статистический бюллетень / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2020. – 41 с.
2. 15 мая – День семьи! / Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь. – Режим доступа: [http://www.mintrud.gov.by/ru/news\\_ru/view/-15-maja---den-semjinsp-3544/](http://www.mintrud.gov.by/ru/news_ru/view/-15-maja---den-semjinsp-3544/). – Дата доступа: 12.03.2021.
3. Ставский, В. Н. Кризис как объект социологического изучения / В. Н. Ставский // Итоги научных исследований ученых МГУ имени А. А. Кулешова 2017 г. : материалы научно-методической конференции, Могилев, 25 января – 8 февраля 2018 г. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2018. – С. 246-247.